

Hoy viernes, 9 de marzo, a las diez y media de la noche, proceso histórico de la ópera de cámara "El secreto de Susana", por Wolff Ferrari.

PENALAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

AÑO XIV

Vitoria viernes 9 de marzo de 1945

Núm. 3.887

10 DE MARZO

Nuevamente nos hallamos ante la fecha del 10 de marzo, en la que, como siempre, recordamos a los que nos precedieron y ofrecen sus vidas por los santos ideales de Dios y España...



En la paz vigilante de España otra vez nos congregaremos mañana para conmemorar la fecha instituida por aquel monarca de la tradición, Carlos VII, quien instituyó la fiesta...

En el próximo Pleno de las Cortes el Ministro de Industria y Comercio expondrá la política de su departamento

Madrid.—Se ha publicado el Boletín de las Cortes Españolas núm. 84. En dicho número se publican los proyectos de ley elevando las categorías de las presidencias de las Audiencias Territoriales de Madrid y de Barcelona.

LA PROXIMA SESION PLENARIA DE LAS CORTES ESPAÑOLAS

Madrid.—El próximo jueves día 15 se reunirá el pleno de las Cortes Españolas. En ella el ministro de Obras Públicas señor Peña Boeuf expondrá en un discurso la política seguida por su Ministerio.

HACEN VOTOS POR EL BIENESTAR DE ESPAÑA Y DE MARRUECOS

Tetuán.—Entre Su Alteza Imperial el Jalifa de nuestra zona del Protectorado y el alto comisario de España, teniente general Varela, se han cruzado afectuosos y cariñosos telegramas de saludo y expresión de votos por el bienestar y prosperidad de ambos pueblos...

Ultima hora

Hitler en el frente del Oder

Radescu se refugia en la embajada británica

Londres.—La Agencia Reuter informa que la Radio alemana ha anunciado que Hitler ha visitado recientemente el Frente del Oder y quedó altamente satisfecho por la moral combativa de sus soldados...

PARA EVITAR ATAQUES AEREOS

Berna.—Ha llegado a esta capital el jefe de la misión aérea norteamericana, que viene para evitar las violaciones aéreas sobre territorio suizo.

RESULTADO HISTORICO

Washington.—El Secretario del Departamento de Estado, Stettinius ha pronunciado un discurso en el que se mostró satisfecho por el resultado de la Conferencia panamericana, resultado que calificó de histórico.

AUSTRALIA Y FRANCIA

Camberra.—El ministro australiano de Asuntos Exteriores ha declarado que Australia mandará un representante a Francia.

EL SISTEMA DE VOTOS EN LA CONFERENCIA DE LA PAZ ES UNA NUEVA GUERRA

Londres.—El conocido político liberal inglés Beveridge ha declarado en una carta que dirige al "The Times" que la votación en la Conferencia de Seguridad de la Paz es el ataque más certero para provocar una nueva guerra mundial.

ATAQUES AL GENERAL PLASTIRAS TIRAS DE PARTE DE MOSCU

Londres.—Un corresponsal de la "United Press" dice que Radio Moscú ataca al general Plastiras y califica su política de "maniobra que recuerda a la de la dictadura del general M. Taxis por parte de las derechas".

RADESCU SE REFUGIA EN LA EMBAJADA BRITANICA

Bucarest.—El general Radescu, ex presidente del Consejo rumano, se ha refugiado en el edificio de la Embajada inglesa ante el temor de un posible atentado por los enemigos de su política.

ADEMAS DE XANTEN

Londres.—El enviado especial en el Cuartel general del Ejército dice que además de Xanten, los aliados han ocupado Alphen y Venra. A pesar de ello la línea defensiva ante Wessel permanece firme en manos alemanas.

OCCUPACION DE SCHWEICH

Londres.—Las tropas de Patton han ocupado 22 pueblos, entre ellos Schweich, al Noroeste de Tréveris.

CONFIRMA LA NOTICIA

Berlín.—El parte alemán de hoy da cuenta y confirma el establecimiento de una cabeza de puente enemiga sobre el Rin y señala éxitos en Wessel y Coblenza.



Hacia la batalla decisiva en Europa

Los ejércitos beligerantes a punto de librar el encuentro decisivo



Tanto en el campo anglosajón como por parte alemana se ha coincidido en los últimos tiempos en la afirmación de que el mes de marzo ha de ser el más decisivo en la batalla europea.

La coincidencia de la caída de Colonia con la primera tentativa norteamericana para cruzar el Rin y la reanudación de la ofensiva moscovita, parecen indicar que la conquista de la capital germana fue la señal convenida para el asalto general concéntrico de los ejércitos aliados sobre la fortaleza interior del Reich.

Es efectivamente, en la región septentrional del frente occidental donde los ataques tiene caracteres de verdadera ofensiva de gran envergadura.

Todos los síntomas demuestran que la batalla del Rin—considerada históricamente como la decisiva para Alemania—está a punto de abrirse.

De las Conferencias económico-sociales del Revdo. Padre Joaquín Azpiazu, S. J.

El próximo lunes, día 12 de marzo, darán comienzo las interesantes lecciones del Padre Azpiazu, S. J. Simultáneamente las Conferencias en la importante factoría Ajuria S. A.

Conocemos ya los temas que ha desarrollado durante los días 12, 13, 14 y 15 ante los productores de Ajuria S. A. y que son como siguen:

Desembarco yanqui en Mindanao

Nueva York.—Según un despacho captado desde la emisora de Tokio ésta ha informado que las tropas norteamericanas han realizado un nuevo desembarco, esta vez en la isla de Mindanao, en su parte suroeste.

MANAYAO, ocupado por los aliados. Frente del Irawdi.—Las tropas aliadas han entrado en los límites de Mandalay y están luchando en Obo, suburbio Norte situado a unos dos kilómetros del centro de la ciudad.

Fuerzas aliadas conquistan Xanten en la cabeza de puente de Wessel

Miles de soldados aliados siguen atravesando el Rin

París.—El cruce del Rin por el primer Ejército norteamericano fue hecho por Remagen, casi a mitad de camino entre Bonn y Coblenza, a las cuatro y media de la tarde de ayer.

La resistencia germana es obstinada, lo que ha impedido que los aliados eleven acabo grandes éxitos.

UN PUEBLO OCUPADO AL ESTE DEL RHIN

Nueva York.—Por lo menos un pueblo ha sido ocupado por el primer Ejército norteamericano en la orilla oriental del Rin, según una noticia del corresponsal de radio de Estados Unidos.

BOMBARDEO DE CASSEL, HAMBURGO Y FRANCFORT

Londres.—La aviación de bombardeo ha seguido atacando esta mañana Cassel, Francfort del Main y Hamburgo, así como otros objetivos de Alemania.

RESISTENCIA GERMANA EN LA CABEZA DE PUENTE DE WESSEL

París.—Un comunicado del Cuartel general aliado dice que un bombardeo de artillería, reforzado, de hora y media de duración, ha podido hacer que se refuerce la penetración de las tropas aliadas en la cabeza de puente alemana de Wessel en el Rin.

Jefatura Provincial del Movimiento

Fiesta de los Mártires de la Tradición

Cumpléndose mañana sábado, día 10 del actual el 50 Aniversario de la Fiesta de los Mártires de la Tradición que instituyó el Rey Carlos VII en homenaje a los que defendieron con tesón durante el siglo pasado la existencia de Dios y de nuestra Patria...

Mañana sábado, día de los corrientes, a las diez de su mañana, se celebrará en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de esta Ciudad una solemne Misa de Requiem con Responsó por el eterno descanso de las almas de los Mártires de la Tradición...

En todos los pueblos de la Provincia, el Jefe Local del Movimiento, de acuerdo con los señores Párroco y Alcalde del Ayuntamiento, señalarán la celebración de una Misa de Requiem el próximo sábado o el domingo día 11, según lo estimen oportuno...

Por la emisora Radio Vitoria se radiará una emisión especial exaltando la significación de la fecha.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Vitoria, a 9 de marzo de 1945.—El Jefe Provincial, PEDRO MARIA GOMEZ RUIZ.

Ministerio de Cultura 2010

Todos los deportes

El programa pelotístico del Vitoriano para el domingo

Se anuncia un bonito programa pelotístico para el domingo próximo en el Frontón Vitoriano.

Un bonito programa e interesante además. Más que por la calidad de los pelotaris, por el acierto de la combinación de los mismos.

Botinaga-Lazcano para Atano VII y Atano IV.

Ese es el primer partido.

Hablando de él, con sorna sin igual, reputado crítico donostiarra dice hoy textualmente:

“En la última exhibición de la capital alavesa José María Juaristi tuvo un final excelente, pero en los dos primeros tercios del encuentro se desenvolvió medianamente.”

El que fué espectador de dicho encuentro puede suponer a lo que llama mediano el citado cronista y excelente...

Por lo demás, no es el mejor partido que hoy, lesionado Onaitien, pudiera montarse, pero el Intendente cree que es para él el más interesante. Y cuando él lo dice, los demás hemos de callar. Ya dijimos un día que en pelota a mano y en Intendente al amigo Alti no hay quien gane.

Una pena que el pasado miércoles Atano IV se resintiera de la mano. Claro que al anunciar su actuación para el próximo domingo, estarán seguros él y la Empresa que sus manos responden perfectamente.

Veremos, en suma, un entretenido partido. Lento probablemente y largo, pero amenizado además de la emoción con noticias cada diez o quince minutos de lo que en el Estadio Nacional de Lisboa hace nuestro equipo de fútbol representativo.

Contra cancha.

Haga usted sus compras y solicite los servicios de los anunciantes de este diario.

EL PARTIDO INTERNACIONAL

Lisboa.—La Federación Portuguesa de Fútbol ha facilitado en el día de ayer el equipo portugués que jugará el domingo próximo contra España en esta capital. La lista oficial es la siguiente:

Azevedo; Cardoso, Feliciano; Barros, Francisco; Ferreira, Serafim; Espírito Santo, Catolino, Peyroteo, Cabrita y Rafael.

Como reservas figurarán Salongo, Gaspar Pinto, Manuel Marques, Pacheco, Moreira, Quaresma y Teixeira.

Una revista portuguesa, *Os Sports*, detalla las características de los jugadores del equipo nacional lusitano. Destacamos, por ser las más interesantes para nosotros, las que se refieren a la delantera. He aquí lo que nos estos cinco hombres:

Spirito Santo (extremo derecha): Es el elemento más vistoso del equipo, malabarista habilidoso y gran jugador. Indiscutible. Es recordman portugués de salto de altura y juego internacional de fútbol.

Catolino (interior derecha): Débil físicamente. Tan habilidoso como Spirito Santo. Debuta como internacional.

Peyroteo: Gran goleador, impetuoso... (A éste le conocemos bien en España).

Cabrita (interior izquierda): Jugador fogoso, no brillante, pero práctico y oportunista ante el gol.

Rafael (extremo izquierdo): Rápidísimo y buen centrador.

Frente a ellos, Moleiro, Germán e Ipiña Mucho trabajó en perspectiva para los tres... para los interiores, que tendrán que ayudarles y en último término, para el trío Eizaguirre, Millán, Aparicio.

Menos mal que nuestra delantera...

Ante el enésimo España - Portugal

Se precisa el comentario.

Más que el pronóstico, mucho más difícil dentro de sus naturales dificultades.

Por ser un partido internacional en que toma parte España y por ser el primero como seleccionador de nuestro Jacinto Quincecos.

A la vista de la presunta alineación, sinceramente, sin ánimo de dar "jabón", sino enjuiciando el "once" según nuestro parecer, nos parece la formada la mejor selección.

Por una sencilla e indiscutible razón que vamos a desarrollar.

La gente no parece poner en duda el trío defensivo. En efecto, lesionado Ocea no hay defensas mejores en la actualidad.

Dudas en la línea medular. En efecto, sabemos que ésta ha sido la mayor preocupación del seleccionador. Y creemos que la ha resuelto de la mejor manera posible.

Las quinielas del Hospicio

También habrá esta semana quinielas.

Los boletos están ya repartidos por los bares y a disposición de los aficionados.

Esta semana las quinielas son muy difíciles. Porque son nuevas.

Se refieren exclusivamente al partido internacional de Lisboa. Y en ellas para ganar hay que acertar los resultados del primero y segundo tiempos — independientes entre sí — y el resultado final del encuentro.

Combinaciones y cábalas, muchísimas.

Emoción, como siempre.

Caridad, más que nunca.

En una palabra, todos los aficionados para que no dejéis de hacer vuestros numeritos, aficionados.

Calzados VICUÑA

Zapatos finos y elegantes de señora y caballero. Borceguines, sandalias, cazadoras, botas y alpargatas fuertes para campo.

Secciones económicas... con gran rebaja de precios en todas las ventas en PORTAL DEL REY 22.— VITORIA.

Dr. URANGA GOITIA

Es Médico de la Maternidad Provincial de Madrid — Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer.

Diaternia - Onda Corta - Ultracorta, Rayos Ultravioletas - Electroterapia. Consulta de once a una y de 4 a 6 San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1619 - VITORIA.

José de Guevara Jáuregui

MEDICINA INTERNA
Consulta de ONCE a UNA
SAMANIEGO, 6, pral.—C. S. 29

Partos - Ginecología

Dr. L. Mingo de Benito
Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional. Diaternia, Onda corta. - Electroterapia - Cirugía de la Especialidad. POSTAS, 38 — TELF. 1559

Piel Sífilis-Venéreo Vías Urinarias

C. VALENCIA ANCHIA, Médico
Consulta, operaciones análisis, de 12 a 2 y 6 a 8.
Portal del Rey, 23, 1.º.
Teléfono 1958.—VITORIA.

Dr. Soraluco

ESPECIALISTA
Oídos, Garganta, Nariz
Consulta diaria de 11.30 a 1 y 4 a 7.
PLAZA ESPAÑA 27. Vitoria.

Amador García García

Medicina interna. Consulta de 11 a 1 y Electroterapia, Rayos Ultravioleta Piel, Sífilis, Venéreo (de 4 a 8) Postas, 20, primero. Teléfono 1272

Enfermedades de los niños

Dr. Espinosa Morales
Médico Puericultor por oposición diplomado en la Institución Municipal de Puericultura de Madrid. Consulta de 11 a una y de 4 a 7. San Prudencio, 14, 2.º C. S. núm. 28

Mecanografía, Taquigrafía, Ortografía, etc.

ORTIZ DE ZARATE, a, segundo

J. Castroviejo

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 11 a una y de 4 a 7.
Florida, 25.

Viajes

de boda, comerciales, recreo, etc. "a forfait" todo comprendido. CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

¡Laboradores!

Pleceiro para Mc. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. E. Aranzabal, E. de Villarreal, 13.

Partido Deportivo Logroñés - Maestranza Aérea de Logroño

Este partido celebrado ayer en nuestro campo de Mendizorrosa a fin de llegar a un desempate entre estos dos Clubs y clasificarse un vencedor, no pudo llegar a solucionarse debido a que a pesar de la primera prórroga, dos tiempos de 15 minutos y a continuación uno de 10 minutos no habiendo habido tiempo para jugar el segundo de estos diez minutos por falta de luz no llegaron a marcar ninguno de los dos equipos contendientes un solo gol que les diese la victoria.

El partido se desarrolló con un juego propio de una eliminatoria, juego duro, brioso, con muchos encontronazos, de los que afortunadamente ninguno de los dos bandos acusó bajas. De juego efectivo, poco vistoso en conjunto, ya que no coordinaban los delanteros de ambos jugadas peligrosas para los porteros, los que a pesar de ello estuvieron bien defendiéndose en jugadas personales de algunos elementos de ambas delanteras, en particular del interior derecho del Logroño, quien en el momento decisivo no tenía ayuda. A éstos y a ayudaron en su labor las defensas, distinguiéndose también el medio campo o granés y el medio izquierdo de los avia duras.

Para continuar disputando dicho encuentro, al final del partido de ayer acordaron jugarlo hoy viernes en el campo de Las Gaunas, de Logroño, dirigidos por el árbitro señor Ascaso.

Como día laborable y sin interés para nosotros, acordó poco público y señor Jáuregui, árbitro de la contienda, estuvo imparcial.

—Este es el mejor camino, mister.
—Mí, preferir dar un rodeo.

Para comprender bien lo del E. L. A. S. (Dibujo por Nano)



Deportivo Alavés

Con motivo de celebrarse el domingo día 11 un partido amistoso con el Real Santander, en Santander, se reanuda a los jugadores que a continuación se cita acudan mañana sábado, a las dos de la tarde, a los locales de la Sociedad, Café Moderno, a fin de comprender el viaje:

Soraa, Ubiel II, Mardones, Galaz, Corral, Anda, Juanito, Leoz, Méndez, Arregui, Sobrón y Divino.—LA DIRECTIVA.

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES — VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.
SAN PRUDENCIO, 23 y 24.

A LECHA

Reconstruye elevadores de mies, trilladoras, atadoras y motores de explosión. Calvo Sotelo, 45. Vitoria.

ZAPATOS Y BOTAS

TODO GOMA
ESTUPENDOS; NO LOS HAY MEJORES.
LOS HAY DESDE 10 PTS.
ZAPATILLAS Y BOTAS
pañó, suelas irrompibles; más baratas, nadie
CASA HIPOLITO
PORTAL DEL REY, 21

Atención, radioyente!

Abono de aparatos de radio
ELECTRO-RADIO (S. C.), Radiotécnicos, han establecido en Vitoria tan interesante servicio, comprometiéndose a reparar cuantas averías se produzcan en su radio, con la garantía de abono del mismo por una reducida cuota mensual. Formulada el contrato no tendrá que pagar NADA ABSOLUTAMENTE por las reparaciones que le hagamos. Pida personalmente, o por correo, folleto informativo gratis. Hágalo hoy mismo. L. Conviene.
ELECTRO-RADIO (S. C.)
Jesús de Palacio, núm. 6. Vitoria.

SEMANA SANTA, ¡A SEVILLA!

Viaje colectivo, 1.350 pesetas.
Billetes ferrocarril y hoteles, toda primera clase. Habitaciones con baño. Inscripciones hasta el día 15. Plazas limitadas. Informes: VIAJES CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Telf. 2338. (G. A. Tit. 3. B. O. 341).

LAS MAQUINAS DE COSER Y BORDAR

SIGMA
LA MARCA ESPAÑOLA DE CALIDAD

Organiza su PRIMER CONCURSO DEPORTIVO FEMENINO con motivo de la Final del Fútbol, Copa de S. E. el Generalísimo (17 junio). Las seis señoras que logren acertar los vencedores y colistas de las actuales competiciones de Liga I y II División, obtendrán como premio UN MAGNIFICO VIAJE, ABSOLUTAMENTE GRATIS, a MADRID o población donde se juegue la final.

Viajes primera, coche cama. Hoteles de lujo, Fiestas, Teatros, Museos, agasajos, etc. Palco de honor en la Final. Cuatro-seis días de estancia. Unos días de impecadero recuerdo.

Pida su boletín al Concesionario de máquinas de coser SIGMA.

NORBERTO ARREGUI
Postas, 32 - Teléfono, 1776 VITORIA

¿TIENE UD. ESCOPETA DE CAZA?

ARMERIA OLASOLO GRATUITAMENTE le informará del nuevo PERMISO DE ARMAS de CAZA y en el caso de que no le interese obtenerlo, desinteresadamente esta CASA le facilitará un informe para que no incurra usted en responsabilidad; visítenos antes del 19 del corriente.

NO OLVIDE ARMERIA RAMON OLASOLO, POSTAS, 29.

NOTAS RELIGIOSAS

SANTORAL DE MAÑANA EJERCICIOS ESPIRITUALES

Los Cuarenta Santos Mártires. — Santos Cayo, Alejandro, Víctor, Dionisio, Pablo, Melitón, Ciriano, Crescencio, Aneto, mártires; Macario, obispo; Atalo, Dorotheo, abades; B. Juan Ogilvie, S. J.

LITURGIA DE ESTE DIA

Los Santos Cuarenta Mártires de Sebaste. Rito semidoble y ornamento rojo. Misa propia, segunda oración y último Evangelio de este día de Cuaresma, tercera oración "A cunctis", Prefacio de Cuaresma.

Puede celebrarse Misa propia de este día de Cuaresma (ornamento morado), segunda oración de los Santos Mártires, tercera oración "A cunctis", oración sobre el pueblo, "Benedicamus Domino".

COFRADIA DEL ROSARIO

La Cofradía del Rosario tendrá mañana sábado su función a las cinco y media de la tarde en la Santa Iglesia Catedral, rezándose el Santo Rosario, Letanias y Salve cantada por la Capilla de la pium.

Se invita a los cofrades y fieles a este acto en honor a la Santísima Virgen.

IGLESIA DEL CARMEN

Cultos sabatinos: A las siete y media, Misa de la Virgen, cantada, y por la tarde, a las siete, Rosario, pñeces a la Santísima Virgen y Salve carmelitana. Seguidamente, se tendrá el ejercicio del Via Crucis.

ADORACION NOCTURNA

Guardia para la noche de hoy, viernes: Turno 6.º "Virgen del Carmen".

Mañana el Turno 2.º "San Prudencio".

Los actos son cuatro: a las siete y a las once de la mañana y a las cinco y a las siete de la tarde. Los dirige el reverendo P. Basilio Aguirre, S. J.

Para señoras y señoritas en el Convento de María Reparadora

Del 18 al 24 de marzo habrá una tanda para señoras y señoritas en el Convento de María Reparadora, dirigida por el R. P. Palacio, superior de los PP. Jesuitas de esta Residencia.

ANIS DEL GITANO

HIGOS blancos, superiores, "JARAIZ DE LA VERA", caja 10 kilos brutos, 37 pesetas

Ultramarinos PALACIOS
POSTAS, 27 — TELF. 1494

Haga usted sus compras y solicite los servicios de los anunciantes de este diario

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

RADIOESCUCHAS. Reparaciones garantizadas. Inspección gratis domicilio. Radiotecnica. Avisos: Telf. 1055

SEGUROS GENERALES. Reparaciones. — VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

VENDO barato: Alfombras, esteras, bolsas de cuero, bastones, sillones, cunas, cestas.— Fabricante: Rejado, Independencia, 44.

ALAMBRE espinoso para cercas. — Agente de ventas: Carmelo Gil número 4. Telf. 13433. Bilbao.

ELECTRICIDAD GARCIA. Instalaciones, Reparación motores, Radio. Aparatos eléctricos. Prado, 7.

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc. garantizado. Aplicaciones Cianhídricas. Tel. 1168.

VENDO dos camiones "Fiat" seminuevos a toda prueba. Alvarez Hermanos, Ramón María Lili, 3. Teléfonos 13923 y 10232. San Sebastián.

AVISO. Agencia "España" traslada su domicilio social a Independencia, 6, primero.

AGENCIA ESPAÑA. Gestoría Automovilista. Toda clase certificados. Independencia, 6, 1.º Telf. 1304.

TRASPASO tienda de ultramarinos con racionamiento. Razón: Zapatería, 62.

LIBROS novelas de lance todas clases. "Acción Literaria", Correría 80.

PARA TODA clase de anuncios con informes o sin ellos, en la Administración de este diario. Dato, 41 (oficinas).

TRASPASASE taller de confitería con cupó. Informes: Cuchillería, 83, bajo.

VENDENSE varios cuadros buenos, cristalería, dos mantoncillos Manila y discos gramófono concierto seminuevos. Informar Publicidad Aréx, Postas, 25.

¿QUIERE usted llevar un buzo bien hecho? Acuda a San Francisco, 10, primero.

OFRECESE peluquera y manicura a domicilio. Informes: Administración de PENSAMIENTO ALAVÉS.

TRILLADORA se desea comprar en perfecto estado de funcionamiento.— Ofertas a Hijos Sendino. Palencia.

SE NECESITA muchacha para todo. Fueros, 8, tercero.

VENDO huerta con cuadra y pozo, precio económico. Informes: Zapatería, 80, primero.

NECESITO bordadoras mano. Razón: Cuchillería, 40, bajo.

AGENTE comercial colegiado desea representaciones para Madrid. Ofertas: Adolfo Rodríguez, Paseo Leñeros, 1, Madrid.

PERDIDA libreta ordinaria número 14.944 de Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria. Se ruega, caso de hallazgo, su entrega en la Institución.

SE DESEA un huésped. Zapatería, 74, tercero.

MATRIMONIO. cedo dos habitaciones solo dormir, todo nuevo. Olagübel, 49, segundo izquierda.

CEDESE peluquera y manicura a domicilio. Informes: Administración de PENSAMIENTO ALAVÉS.

TRILLADORA se desea comprar en perfecto estado de funcionamiento.— Ofertas a Hijos Sendino. Palencia.

SE NECESITA muchacha para todo. Fueros, 8, tercero.

VENDO huerta con cuadra y pozo, precio económico. Informes: Zapatería, 80, primero.

NECESITO bordadoras mano. Razón: Cuchillería, 40, bajo.

AGENTE comercial colegiado desea representaciones para Madrid. Ofertas: Adolfo Rodríguez, Paseo Leñeros, 1, Madrid.

PERDIDA libreta ordinaria número 14.944 de Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria. Se ruega, caso de hallazgo, su entrega en la Institución.

SE DESEA un huésped. Zapatería, 74, tercero.

MATRIMONIO. cedo dos habitaciones solo dormir, todo nuevo. Olagübel, 49, segundo izquierda.

CEDESE habitación una o dos personas solo dormir. Zapatería, 17, tercero izquierda.

VENDO máquina coser "Singer", bobina central. Informes: Cuchillería, 42, tercero.

ALQUILASE tienda nueva con capacidad, cocina y habitación. Informes: Calzados Vicuña, Portal del Rey, 22, Vitoria.

NECESITA oficiales y medio oficiales de sastrería García. Informes: Oñema de Colocación.

NECESITASE muchacha buenos informes. Dirigirse Florida 17, tercero izquierda.

BICICLETA carrera de tubulares francesa, aluminio, pesa siete kilos, véndese. Portal del Rey, 16, almacén de vinos.

Lead y propagad

PENSAMIENTO ALAVÉS

AL PASAR

Son mil doscientos alumnos en nuestra "Universidad Obrera"

Aquí apenas le damos importancia. Oímos hablar de la Escuela de Artes y Oficios como quien habla de las lejanas estréllas. Esta lejana. En una apartada plazoleta. En un sitio a la intemperie de sus huertas vecinas. Con bastantes pocetes y lagutas en tiempos. Pero tiene mil doscientos alumnos. Nada más que mil doscientos. Que van porque quieren ir. Qué tiene una vida propia, que ha sabido llevarla y sabe conservarla porque tiene ideales. Los chicos van por vocación. Es una institución de rai-gambre. Decimos los chicos, pero por tales damos a los de 18 y 20 años y los hay, y no pocos, de 39 y 40 años, que en sus oficios respectivos han sentido la necesidad de dominar el cálculo, 1.200 alumnos que quieren trabajar y una treintena de profesores que se desviven por los alumnos. En todo tiempo y sin limitaciones ni restricciones ni regateos. Así está la Escuela. Una orientación científica recitilinea. Y un pueblo que la frecuenta constantemente. Acaso sea pobre. Acaso la huyan, por eso, muchas colaboraciones. Pero, ahí está, con 1.200 alumnos, el alejado edificio de la Escuela de Artes y Oficios, orgullo de nuestro pueblo.

ANUNCIOS OFICIALES

Banco de Vitoria

(CONTINUACION)

RELACION de depósitos en metálico existentes en este Banco a los que de acuerdo con el artículo primero del Real Decreto Ley de 24 de enero de 1928, ha de aplicarse presunción de abandono si sus titulares, que también se relacionan, o legítimos sucesores, no ejercitan su derecho sobre ellos dentro del plazo legal, a cuyo efecto y demás procedentes se hace el presente llamamiento a dichos titulares o sus herederos, de acuerdo con el artículo cuarto de referido Decreto Ley:

- Patrocinio Osaba y Urbina, Vitoria, ptas. 17,81; Anticeto Aguinaco y Arana y Peñalva y Saucedo, Zúñiga de Cuatringo, ptas. 73,83; Ignacio Guerra y El Hoyo, Villaluenga, pesetas 153,96; Leocadia Besga y Díez y Eugenio Calle y Sáez, Vitoria, ptas. 21,08; María Luisa Retuerto y Aretio, Vitoria, ptas. 3,60; Josefa Unda y Echazarraga, Vitoria, pesetas 43,78; Sinfrososa y Natividad Eguiluz y Goñi, Araya, ptas. 26,76; Hilario y Venancia Monte y Murgu, Vitoria, ptas. 81,44; Alejo Torrecilla y Torrecilla, Balluercanos, pesetas 2,42; Timotea Isasi e Isamendi, Mendivil, ptas. una; Donat, Ibarreta y Baisategui y Elena Vicuña y Ruiz de Arcaute, Vitoria, ptas. 33,20; Pedro Santos y Sáez de Ibarra, Hijóns, ptas. 21,19; Santiago Urteaga y Astrimendi, Ibarguren, pesetas 54,98; Iluminada Madina y Antoniana, Arbulu, ptas. 18,27; Julita Gaisán y Palenzuela, Vitoria, pesetas 4,42; Agustín Corcuera y Alaña y Vicenta Ibarrola y Zárate, Villanueva de Valdegovía, ptas. 500; Venancio García de Irurospe y Beltrán de Guevara y Martina Beitia y Andara, Vitoria, ptas. una; Marcelina Repáraz y Aranzabe, Vitoria, ptas. 1,15; María Arblina y Arregui, Vitoria, pesetas 25; Irene Mendijur y Eguituz, Alaiza, ptas. 323,53; Isabel Pagalday y Pagalday, Vitoria, ptas. 21,96; José Ullivarri y Durana, Vitoria, pesetas 71,04; Valeriano Barrón y Pedruz, Añastro, ptas. una; Vicente Cortázar y Elorza, Eguiluz, pesetas 221,61; Elisa Uralde y Ruiz, Vitoria, ptas. 11,84; Mercedes Villaluga y Morales, Vitoria, ptas. 49,40; Juana Olano y Alday, Vitoria, pesetas 1,60; Timoteo Olano y Gana, Mezquia, ptas. 4,47; Ceferino Fernández de Landa y Landa y Gabriela Fernández de Jauregui y Ruiz de Azúa, Mendijur, ptas. 10,41; Leovigildo Maíllo y Lucas, Vitoria, pesetas una; Rufino Beitia y Ruiz de Azúa, Vitoria, ptas. 12,76; Matea Ramirez, Vitoria, ptas. 43,71; Ana Abad e Ibarrodo y Anastasio Salazar y Foronda, Vitoria, ptas. 40,66; Braulio Martínez y Lazcano y Balbina Aguirregaviria y Zárategui, Villarreal, ptas. una; Laurentino Fernández de Pinedo y Salazar y Elisa Uralde y Ruiz, Vitoria, ptas. una; Nicolasa Corcuera y Villambrosa, Vitoria, ptas. 23,99; María Agapita González, Vitoria, ptas. 1,30; Sotera López de Alda y Langarica, San Vicente Arana, ptas. 176,73; Elias López Ullivarri, Vitoria, ptas. 1,14; Gregoria Ortiz de Zárate y Fernández de Vitoria, ptas. 11,48; Fermína Zárate y Zurbano, Araya, ptas. 3,02; Zacarías Ogueva y Pangua y Matilde de Salazar, Imiruri (Treviño), pesetas 30,64; Antonia Núñez y Giménez, Vitoria, ptas. 132,18; Emilia Cañas y Palacios, Vitoria, ptas. 3,06; Enrique Salazar y Murguía, Apérrégui, ptas. 43,46; Sebastián Arvia y Ortiz, Vitoria, ptas. 38,12; Paulino Isasi y Pedruz, Abchucuo, pesetas una; Manuel Goicolea y Zuloga, Ozaeta, ptas. 3,30; Felipa Soto Palacios y Francisco Arrias Valiente, Vitoria, ptas. 1,43; Victoria Herrán y Cortés, Vitoria, ptas. 34,14; Ochoa y Albaina, Vitoria, ptas. una; Rostustiana Aguinaco y López de Briñas, Asteguieta, ptas. una; Fulgencio Pérez de Anda y Zárate y Basilia Zárate de Montejo, Gueceñu, pesetas 293,47; Ehisio Madinaveitia y Cruz y Rosina Bengoa de Madinaveitia, Vitoria, ptas. una; Juan Rodríguez Vallejo y Martín Ugarte y Alboraza, Leciana de la Oca, pesetas 76,78; Santos Sáez Tuesta, Vitoria, ptas. 8,18; María González

- Urrutia, Vitoria, ptas. una; Inés Pereda y Fernández, Vitoria, pesetas 345,76; Isidra Gallego y González, Alsasua, ptas. 64,19; Francisca Balbas López, Vitoria, ptas. 1,53; Antonio Fuentes y Echevarría, Vitoria, pesetas una; Anselmo Ortiz de Salido y Larrinaga, Armentia, pesetas 20,26; Formero Izarra y Ugarte y Bibiana Celaa Yarrutu, Estarrióna, pesetas una; Hermenegilda Leñuana de la Oca, Vitoria, ptas. 13,22; Carlos Rapallo y Ledesma, Vitoria, pesetas 39,72; María Garrido y Ascara, Vitoria, ptas. 40,06; Santiago García y Martínez, Arriola, pesetas una; Daniel Ortiz de Jócana y Juliana Perea y Aberasturi, Doronó, pesetas 1,24; Catalina Echavarrí y Alaña, Lapuebla de Arganzón, pesetas una; Juan y Damiana López y Elorriaga, Miñano, ptas. 20,02; José María y Luis Mingoa y Benito, Vitoria, ptas. una; Mercedes Ortiz de Salido y Larrinaga, Armentia, pesetas 70,46; Emiliانا Díaz de Ilarraza y Martínez y Braulio Díaz de Ilarraza y Rodríguez, Vitoria, ptas. 67,22; Gregorio López de Alda y Barrera y Felisa González y López, Albain, ptas. 12,18; María Cid Gestá, Vitoria, ptas. 3,15; Juan Gómez Manzanares, Vitoria, ptas. 1,39; Petra González y Urbina, Bilbao, ptas. 1,73; Felipe Pérez de Mendiola, Araya, pesetas 2,02; Eleuterio Martínez de la Pera y Claudia Fernández de Gamarra, Vitoria, ptas. 5; Casilda Ruiz y Cárcamo, Vitoria, ptas. 413,99; Enrique Bolinaga y Prestamero, Pan gaa, ptas. una; María Bengoa y González, Nanclares, ptas. 1,63; Simeón de Zárate y Aguirre y Ponciana Sáez de Heredia, Inurria, pesetas una; Sebastián Galarza Arbaizar y Carmen Oluabanía Azcoaga, Ozaeta, pesetas 6,03; Domitiana Barrio y Canal, Vitoria, ptas. 83,09; Vicenta González y Cantera, Vitoria, pesetas 31,08; Vicente Hegido y Hernando y Ceferina Villar y Fernández, Vitoria, ptas. 312,25; Anastasia Ortiz de Zárate y Fernández de Gamarra, Vitoria, ptas. 65,48; Modesto Tornadizo y Bernal y Cándida del Bosque y Yustos, Albéniz, ptas. 9,88; Faustina Egaña y Echiave, Vitoria, pesetas 7,84; Francisco Ormaechea y Bengoa, Vitoria, ptas. una; Fermín Alvarez de Arcaña y Arcaña, Arcaña, ptas. 17,85; Mariano Infante Diles y Cándida Ortiz de Landaluce y Oyanguin, Arcaute, ptas. 40; Mónica Alonso y Ubierna, Vitoria, pesetas 5,74; Laureano Izarra y López de Abchucuo, Vitoria, ptas. 47,77; Félix Iniguez y Anuncibay y Petra Aguillo y Meana, Añastro, ptas. 1,48; Beatriz y José Ortiz de Elguea y Díaz, Vitoria, ptas. 10,11; Purificación Lacuesta y Prestamero, Vitoria, pesetas 81,68; Inés Landa y Aguirre, Crispigiana, ptas. 1,67; Serafina Pérez y Trechuello, Vitoria, pesetas 64; Narciso Villarreal y Aldama, Berrostequieta, ptas. una; Pedro Garay y Betolaza y Marceña Aguirre y Uribe, Berrostequieta, ptas. 6,47; Agustín Sáez y Estívariz, Maestu, pesetas 1,61; Crescencio Arrieu y González, Vitoria, ptas. 2,08; Saturnino Moreno y García e Isabel Sáez Imiruri de Urturi, Armentia, ptas. 1,05; Cristóbal Priego y Gómez, Vitoria, pesetas una; Ang-el Ruiz y García, Vitoria, pesetas una; Martina Hermosilla y Undabarrena, Vitoria, ptas. una; Dalmao Pinedo y Uribe, Vitoria, pesetas 1,29; Vicenta Martínez y López, Vitoria, ptas. 18,17.

(Concluída)

SE VENDE

En RETANA el caserío "Elanzarra" núm. 11. Dista 7 kilómetros de Vitoria por la carretera general. Dispone de 12 Ha. de excelentes tierras de labor por su gran rendimiento. Informar a don José E. Aguirre, Aboga-do, Durango, Plaza de Santa María, 1, segundo. Teléfono n.º 90.

PISOS

Bien situados, nuevos, vendense en Vitoria. Informar: Siervas de Jesús, 1, segundo izquierda. Teléfono 2171.

Lo extraordinario en la guerra submarina

EL MASTIL DE AIRE

Por Ricardo Suárez de Lezo

Cuando los cerebros, al servicio de la guerra comenzaron a librar una batalla que una de las partes tendía a anular la agresividad del submarino y la otra dotarle de posibilidades, no cabe duda que hubo un verdadero pugilato por hacer "más" cada una de las partes. Si se ha ido muy lejos, o lo hecho es mucho, eso lo han de decir los acontecimientos: en realidad lo único que se observa es que los hundimientos por submarinos pa rece que crecen de día en día y las cifras de enero y febrero de 1945, respectivamente, acusan síntomas un tanto alarmantes.

Quizás la causa de esta gran actividad se halle en una mejora submarina muy importante, especialmente para los ataques en la costa y es la que los alemanes llaman el más-

nuevos sistemas de examen del campo de visión, nos daremos cuenta inmediatamente de la gran importancia de esto que viene a resolver el terrible problema del aire en los submarinos. Desde luego no hay duda que en el otro lado se perfeccionan siempre los procedimientos para la acción antissubmarina, pues la preocupación por una nueva campaña intensa y con determinadas posibilidades, se acusa en los medios anglosajones, en los que no se oculta la situación peligrosa de los ejércitos, en el caso de ver cortadas o entorpecidas las líneas de abastecimientos de la gran industria norteamericana que llega con sus líneas navales a todos los frentes de guerra.

Pero no se sabe todo en lo que respecta a posibilidades. Cautelosamente, sin que los inventos se cono-

can más que por sus resultados, al par de las valientes tripulaciones que combaten en reino de Neptuno, unos hombres de ciencia sacrifican sus vigili-as al servicio de su patria, con e- ansia de salvar las vidas de los suyos y aniquilar a sus contrarios.

Este extraño y maravilloso tipo de combatiente, este forjador de armas y cosas nuevas, es en la acción ssumarina, el principal actor que sin el peligro ni la gloria busca el triunfo con paciente saber de investigador.

¿Quién ha ido más lejos? ¿Dónde está lo que puede más? Extraño e incomprensible misterio, pero gran verdad en esa incertidumbre en el que un amanecer puede ser el principio de lo extraordinario y en que muchos están pendientes de su gran aventura en la guerra del mar.

¿Qué es FENAL?

Es único como desinfectante FENAL

El de aire Diesel. Sabido es que los buques sumergibles llevan dos motores: uno de aceites pesados (Diesel) para navegar en superficie y otro eléctrico para navegar sumergido. El hecho es motivado por el gran consumo de oxígeno y los gases que da lugar la combustión del motor de aceite, lo que haría peligroso y al mismo tiempo limitaría mucho la permanencia del buque bajo el agua. El mastil de aire es un largo tubo, con una válvula de aspiración de aire en su parte superior y otra de escape para expulsar los gases. Como el mastil tiene la misma altura que el periscopio, esto permite la navegación en inmersión a pequeña profundidad, la carga de las baterías del motor eléctrico sin necesidad de hacerlo en superficie, y por tanto, lo más interesante, la permanencia durante un largo período del submarino bajo el agua.

Si en otros artículos hemos visto lo que eran ya las estrategias y los

Nos habla "El Duende"

CRONICA

Lo del arreglo de canalones y encañados, canalones y bajadas, les van a multar bien. De manera que si no se reparan tendrá que pagar la multa y después la reparación, y si reparan, solamente la reparación. Puede usted elegir. —Bueno, hombre, pues encárguese usted de reparar todo lo mío. —Muy bien, así lo haré. Y se estuvo llamando toda la mañana y sacó los encargos de reparación de los tejados de veintiocho edificios.

—Oiga. Al aparato, ¿qué ocurre? —Pues soy N., el latonero, que me

Nadie va a ver comer o merendar a los ciento y pico chicos del Grupo de Samaniego en el magnífico comedor de la Cantina Escolar propulsada y mantenida con perseverancia y gran cariño por el Alcalde de Vitoria. Los chavallitos, servidos por distinguidas y bellísimas señoritas, están en la gloria. Me quedan más noticias, pero para otros días. Un saludo, lectores.

¿Para qué se emplea FENAL?

Para combatir los microbios y parásitos FENAL

he acordado de llamarle porque dicen que los propietarios de los edificios que no tengan reparados los

COTIZACIONES DE BOLSA

Datos facilitados por el Banco de Vitoria BOLSA DE BILBAO Banco de Bilbao, 385. Banco de Vizcaya, A. 333. Idem ídem, B. 417,50. FF. CC. Masagodos, B. 345. Idem Roblas, 580. Viessos, 189. Reunidas de Zaragoza, 222. Hidroeléctrica Española, 317. Idem Ibérica, ordinarias, 230. Rif, 334. Setolazar, portador, 177,50. Marítima Nervión, 1.800. Naviera Aznar, ordinarias, 1.660. Idem Bilbaína, 232,50. Altos Hornos de Vizcaya, 154. Navales blancas, 67. Papelera Española, 277. Explosivos, 376. Resinera, ordinarias, 231. Azucarera de España, 417.

¿Dónde se debe usar FENAL?

En hospitales, cuarteles, escuelas, oficinas, talleres y todo local donde se produzcan aglomeraciones.

FENAL

Hidroeléctrica Ibérica, ordinarias, 232. Idem ídem, preferentes 232. Sevillana de Electricidad, 256. Chades, granules, 796. Unión Eléctrica Madrileña, 113. Telefónica Nacional de España, preferentes, 128. Idem ídem, ordinarias, 377. Minas del Rif, 336. Pelguerras, 147. Guinyos, 338. Ponterradas, 185. Petróleos, Campsa, 173. Madrileña de Tranvías, 123. Metropolitano de Madrid, 291. El Águila, 325. Azucarera de España, 116. Ebrós, 218. Altos Hornos de Vizcaya, 155,25. Auxiliar de Ferrocarriles, 117. Compañía Española de Petróleos Petrolidos, 270. Navales blancas, 67. Idem, preferentes, 90,50. Explosivos, 370. Unión y El Fenix Español, 925.

CIRUGIA GENERAL Y DE ESPECIALIDADES

Clínica del Dr. Tauste Vitoria. Teléfono 1750.

Jefatura Provincial de Defensa Pasiva de Alava

INSTRUCCION Se convoca a todos los Jefes y Suplentes de los Subsectores P. O. I. a una reunión que tendrá lugar el próximo lunes, día 12 de marzo, a las 19,30 horas en punto, en los locales de esta Jefatura, sita en la calle San Antonio núm. 22, segundo. En esta reunión se tratará de la finalidad y servicios que integra la Defensa Pasiva y las misiones que han de desempeñar los Jefes de Bloque. Esta conferencia tiene el carácter de Instrucción y su asistencia es obligatoria.

Boletín Oficial de Alava

El padrón de la Beneficencia Municipal y los beneficiarios del Seguro de Enfermedad

Sanclones en la deficiencia de las Informaciones agrícolas

El Boletín Oficial de la Provincia publica en su último número las siguientes Circulares del Excmo. señor Gobernador civil:

La Dirección General de Administración Local, con motivo de consulta elevada por algunos Ayuntamientos sobre la duplicidad que en algunos casos se ofrece de personas inscritas en el Padrón de la Beneficencia Municipal, que a su vez son beneficiarios del Seguro de Enfermedad, y siendo preciso evitar esta anomalía, que redunde tanto en perjuicio de los intereses de las Corporaciones locales y de sus servicios de asistencia médica-farmacéutica, como los del Seguro, ha resuelto recordar a los Ayuntamientos el estricto cumplimiento de la Circular de dicha Dirección General, de 4 de diciembre de 1938, por la que se daban normas para la renovación de los padrones de la Beneficencia municipal.

Conforme a dicha Circular y a las disposiciones vigentes por ella reiteradas, solamente podrán figurar en aquellos padrones las familias pobres cuyos cabezas reúnan las condiciones legales precisas, debiendo eliminarse aquellas personas o familias que no justifiquen legalmente merecer la consideración de pobreza, circunstancias que no puede ser estimada en los afiliados al Seguro de Enfermedad, que como tales tienen derecho a la prestación del servicio de asistencia médico-farmacéutica para sí y para

los familiares que vivan con ellos a sus expensas.

Teniendo sumo interés para el abastecimiento nacional que la producción triguera se intensifique en todo lo posible, es imprescindible que las labores de cuidado del cultivo sean esmeradas, para con ello suplir en parte la disminución de extensión que ha experimentado el trigo, y por ello ordeno a las Juntas, haciéndolo a su vez a los cultivadores y les hagan ver la imperiosa necesidad de que, llegada la época de escardas, éstas se efectúen con la intensidad y esmero de buen cultivador, debiendo, en caso de observar negligencias, comunicar a la Jefatura Agronómica los nombres de los cultivadores, para la imposición de las sanciones que por su incomprensión y falta de patriotismo les corresponde.

CAZADOR

En virtud del Nuevo Reglamento de Armas, todas las Licencias de Caza y Guitas de Pertinencia se considerarán caducadas en el próximo mes de Abril. A partir de dicha fecha, para poseer escopetas será preciso un PERMISO DE ARMAS. Tramita y gestiona la obtención de Permisos de Armas y Licencias de Caza ARMERIA ZULAICA, Independencia núm. 8, VITORIA.

Gaceta local DE SOCIEDAD

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Se encuentra en esta Sección el título de Licenciado en Filosofía y Letras (Sección de Historia), a favor de don Ambrosio Vergareche Elocza.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Fernando Sánchez Alvarez hijo de Fernando y de Lorenza.

José Luis Ortiz Ibasate, hijo de Teodoro y de Edesía.

Roberto Ramón Suso Sancho, hijo de Benigno y de Guillermina Cipriana María de las Nieves.

Defunciones: Casto Monje Pecina de 74 años, casado; Hospital Militar.

Teresa Martínez de Ibarreta Otaduy de Lahidalga, de 54 años, casada; Hospital Civil.

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO

Ocho mañana: Presión atmosférica, 728,1. Termómetro seco del psicrómetro, 4,2. Idem húmedo, 3,6. Humedad, 78. Temperatura máxima, 10,4. Idem mínima, 3,8. Agua en las últimas 24 horas, 0,0. Estado del cielo, despejado. Viento, calma.

CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo verificado ayer, jueves, correspondió el primer premio al número 853.

HOSPITAL CIVIL

Hay se encontraban hospitalizados

¿Qué resultado da FENAL?

Donde quiera que se emplee habrá una atmósfera sana y limpia de malos olores.

FENAL

99 hombres y 66 mujeres, que hacen un total de 195.

PRISION PROVINCIAL

La población penal en Vitoria era hoy de 95 hombres y 16 mujeres, 110 tal 111.

FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche lo estará la del señor Montejo, Independencia 12.

MATADERO

Se han sacrificado: 8 bueyes, con 1.641 kilogramos. 15 terneros, con 610. Derechos, 1.370,40 pesetas.

MANANA SABADO

Tendrá Vd. ocasión de probar los mejores vinos de Rioja en el Bar CARRY y con nueva servidumbre, en Zapatería, 39.

DIA DE DIAS

Los celebra hoy doña Angela Pérez, esposa del guardia civil del Puesto de Aramayona don Luis Alegria Palacios.

También los celebra la señorita Ester Ugarte.

Igualmente los cumple la señorita Mari Martínez de la Pera.

NATALICIOS

Ha dado a luz un niño, que se llama mará Roberto Ramón, la esposa de nuestro apreciado amigo don Benigno Suso. (Cf. La Guifurmina Sancho).

—Ha dado a luz con toda felicidad un niño, primero de su matrimonio, la esposa del brigada de Artillería, don Manuel Tobillas, ella Elpidia Pinedo. Al recién nacido se le impondrán los nombres de Juan Manuel.

NECROLOGICA

Hoy hace un año que descansó en la paz del Señor la señorita María del Pilar Arceña de Andrés, irreparable desgracia que produjo en nuestra ciudad hondo sentimiento por las buenas cualidades de la finada.

Con el luctuoso motivo, a su memoria y piadosa intención se han celebrado misas esta mañana, a diversas horas en las parroquias de San Pedro y Santa María.

En tan triste fecha renovamos nuestro pesame a sus apenados padres don Francisco Arceña y doña Asunción de Andrés y demás familia.

Del día

Viene de cuarta página sales extranjeros en Moscú tienen conocimiento de la boda. Stalin y Rosararamente, si es que lo han hecho alguna vez, se han presentado juntos en sociedad. Rosa, tal como se la describe, es una joven morena y bonita.

No obstante la información británica, el semanario demuestra que se trata de la quinta mujer de Stalin y termina la información: "Todo esto es, naturalmente, bastante extraño; pero debe tenerse en cuenta las especiales características en que se desenvuelve la vida familiar en el país de los soviets y el poco respeto en que para Stalin y los comunistas en general tienen los vínculos matrimoniales."

Una escritora alemana que está recientemente en España, la doctora Gisela Porzgen Dohrn, esposa del agregado de Prensa de la Embajada de Alemania en Moscú hasta la fecha en que Rusia y Alemania rompieron sus relaciones, ha dicho del dictador comunista, al que conoció personalmente, que guarda unas "extraordinarias precauciones. Siempre que sale del Kremlin acompañan a su coche otros tres automóviles blindados cuyos cristales tienen espesores de espesor. Stalin cambia de coche en estas salidas, con objeto de que nunca se sepa exactamente cuál de ellos va a conducirle."

Una Escuela superior de Arte y Música en Nueva York

Esta Escuela Superior de Arte y Música se fundó como un experimento en 1936 y ha llegado a ser con el tiempo uno de los centros docentes de mayor éxito en todos los Estados Unidos. Todos los estudiantes ingresan en ella previo el correspondiente examen de aptitud y debidamente probada su afición a la música u otro arte cualquiera. Y, además de cursar estos estudios, se les prepara con una extensa cultura científica, lingüística, histórica y de otras muchas materias de enseñanza superior.

La Escuela cuenta hoy con un total de mil ochocientos alumnos, constituidos en un gran número por hijos de artistas y músicos, aunque en su mayoría proceden de otros muchos sectores sociales.

Cada estudiante de la sección de Arte ejecuta durante un cierto período trabajos manuales, como cerámica, metalistería y gráficas; hace un curso sencillo sobre historia del Arte y practica la pintura, la escultura y el dibujo. Y los que estudian música asisten a sus clases teóricas y practican durante un par de horas cada día con un instrumento o haciendo ejercicios de vocalización.

Entre las dos secciones de la Escuela existe una simpática rivalidad, lo cual no quita para que los estudiantes de Artes tengan su orfón y los de Música su club artístico.

Uno de los más grandes acontecimientos anuales de esta institución es el interesante centro pedagógico y cultural en su exposición de obras de arte y concierto público de composiciones originales, que se celebran a la par una vez al año. También se organizan durante el año otros conciertos con carácter público; el más destacado de estos festivales en el pasado año fue el de Bach, con música, escenario, y vestuario de época en el "ballet" en que intervinieron los mismos alumnos de ambas secciones.

Es el Director de la Escuela Superior de Arte y Música el doctor Benjamin M. Stegman, sueco de nacimiento; residió en Norteamérica desde los catorce años de edad, en donde es maestro de escuelas públicas desde el 1900. Diez años antes de la fundación de esta Escuela, el doctor Stegman se tomó



Una clase de escultura de la Escuela Superior de Arte y Música de Nueva York.

char la conferencia de algún artista invitado al efecto. Han intervenido ya en tales conferencias más de ochenta eminentes artistas, como Leopoldo Stokowski, Walter Damrosch y André Kōstelanetz, directores de orquesta; Howard Taubman, crítico musical del "New York Times"; Thomas Craven, crítico de arte; William Zorach, escultor; Eli Jacques Kahn, arquitecto; Robert Edmond Jones, escenarista; Walter Doringue, proyectista industrial; y Paul Robeson, cantante.

A final de sus cuatro años de estudio, aproximadamente un diez por ciento de los alumnos de la Escuela, como norma general, se prepara para convertirse en artistas profesionales. Los restantes, lo hacen para dedicarse al arte como una profesión. Contrariamente a los temores expresados por algunos pedagogos a raíz de su creación, la Escuela Superior de Arte y Música no ha sido motivo de que sus alumnos hayan adoptado una actitud de "genios" frente a los estudiantes de otros centros. Muy lejos de ello, el contacto constante con otros alumnos, la participación en organizaciones artísticas de todas clases y la explotación del amplio margen de los problemas y aspiraciones humanas, han dado por resultado la formación de un verdadero cuerpo o grupo de estudiantes con un elevado sentido de la responsabilidad y la cooperación.



¡MUEBLES!
Visite Vd.
"LA AMUEBLADORA VITORIANA"
Manuel Alonso
SUCESESORES
INDEPENDENCIA, 3 - TEL. 1743

De las Conferencias Económicas y sociales...

Viene de la primera página

Estas últimas conferencias tendrán lugar en el salón de actos de la Caja de Ahorros Municipal, Olaguibel, 6; de aquí, el que desee asistir a las mismas deberá acudir con la antelación necesaria.

La personalidad y prestigio del reverendo Padre Joaquín Azpiroz, S. J., bien merecen el que nuestra ciudad le acoga con atención y cariño, máxime cuando él en medio de esta turbulenta guerra, donde la muerte asola a los pueblos, viene en tono paternal y con su competencia indiscutible a enseñar el camino del amor y de la paz.

MOSAICO DE LA CURIOSIDAD Del día

Por THEIS

CASAS EN EL CAMPO

Desecha la corona, pero no las pieles

Los peloteros canadienses han regalado a la señora Roosevelt un abrigo de piel de "visón" valorado en 24.000 dólares. A este propósito la señora del presidente norteamericano ha dicho que a su marido, por el cargo que ocupa, le está vedado el recibir regalos; pero no a ella y familiares. Este no es el único regalo de gran valor recibido, ya que en los últimos tiempos —dijo— he recibido otros muchos. Por ejemplo, a raíz de la Conferencia de Casablanca, alguien —no sabe quién— le envió una pesada corona antigua. Como buena no teamericana, esta joya no pensó nunca en ponerse sobre su cabeza y llevó el cambio del pequeño museo Roosevelt en la residencia familiar de Hyde Park. Lo que no dijo la señora Roosevelt es si con motivo de la última Conferencia de Malta había recibido algún obsequio, pero aún es pronto. Esperemos.

sonas de sangre irlandesa que en el mismo Dublin. Hay más italianos que en Nápoles. También hay más jardineros, astrónomos aficionados y bailarines de danzas populares de lo que pudiera pensarse en esta enorme ciudad de ladrillos y piedra".

Creemos que de todo esto estará bien enterado el Jefe de la mano de obra y producción de guerra yanqui.

No basta ser bueno; hay que ser afortunado

El escritor húngaro Frantz Molnar cuenta una anécdota bélica. Parece que a uno de los Hospitales militares húngaros llegó un prisionero de guerra herido. Este, engañado por la propaganda, creía iba a ser ejecutado y no cesaba de sollozar. El doctor que le asistía quiso calmarle, y para disuadirle no se le ocurrió más que una cosa: Demostrando gran bondad se acercó a la camilla y sonriendo al herido le dió una palmadita en el hombro.

El soldado lanzó en aquel momento un alarido espantoso. Y era que el doctor había tenido la mala suerte de ponerle la mano en el mismo sitio en el que el herido tenía alojada la bala.

Nuestros lectores han observado, días pasados, la publicación de una nueva orientación del Instituto Nacional de la Vivienda.

Tiene dos aspectos. Crear casas en el campo. Y que los beneficios para su construcción se concedan directamente al constructor de ellas.

Hasta ahora se han concedido estos beneficios a través de Corporaciones o del Instituto Nacional de la Vivienda, que efectivamente han realizado una gran labor de edificaciones.

Un paso más y estos beneficios llegan directamente a la población rural y a sus labradores, sin que tengan que figurar en entidad política alguna, ni siquiera en proyectos elaborados para una comunidad.

El anticipo del Instituto podrá llegar hasta un cuarenta por ciento del total del presupuesto de la vivienda y anejos sin interés ni gasto alguno, reintegrable por anualidades fijas.

Y aún se dan más amplias facilidades, pues los beneficiarios pueden conseguir préstamos de entidades de crédito, por un cincuenta por ciento del total del presupuesto.

EL COLEGIO DE ABOGADOS DE ZARAGOZA

Feliz idea la que ha tenido el Colegio de Abogados de Zaragoza organizando un curso sobre el pensamiento jurídico de S. S. Pio XII.

Temas de estudio tan candentes como la futura organización internacional, la persona humana en el orden social cristiano, el problema internacional, la caridad, la guerra en el orden social, la integración del ordenamiento jurídico y otros estudios no menos densos y fundamentales llevarán a la Ciudad del Pilar a las personalidades más destacadas de nuestra intelectualidad en torno al pensamiento jurídico del Papa. Los oradores y conferenciantes anunciados son todos de primera fila.

Estas instituciones profesionales, a modo de los Colegios de Abogados, tienen en estos y en otros estudios un campo actual y diario para servir de continuo a la ansiedad y a la orientación sobre problemas jurídicos que parece no han de ser siempre los privativos de pequeñas soluciones reglamentarias, cuando tantos y tan arduos problemas tan o de orden social como administrativo, foral requieren constantes foros de orientación y de estudio.

SE CASA STALIN

Da la noticia la prensa británica. Y la copiamos del semanario "Misión" que la expresa así:

"El maitical Stalin anunciará oficialmente su boda con Rosa Kaganovitch, hermana de Lazar Kaganovitch, vicepresidente del Consejo de Comisarios del pueblo. Rosa es la tercera mujer de Stalin, pero el casamiento se mantiene secreto tanto en Rusia como en el extranjero. Los oficiales del Kremlin, están enterados por supuesto de este acontecimiento y algunos de los correspondientes."

Pasa a tercera página

SEPTIMO ANIVERSARIO

JUAN EMILIO DE SARACHO Y ALFARO, Congregante mariano y afezre piloto de Aviación, murió en acto de servicio en el frente de Aragón, a las 18 años de edad, el 10 de marzo de 1938.

Por su eterno descanso se celebrarán mañana Misas en San Miguel y Conventos de PP. Carmelitas, Jesuitas, Reparadoras, Capilla del Prado y Colegios de Marianistas y Ursulinas, a cuyos actos invita su familia, agradeciendo los sufragos.

PENSAMIENTO ALAVES

Teléfono 1226

CONFERENCIAS HISTORICAS

La Conferencia Monetaria Internacional

Con el fin de lograr una paz y prosperidad mundiales y ayudar a la mejora del comercio entre las naciones, se han reunido delegados de 44 naciones en la Conferencia Monetaria y Financiera de las Naciones Unidas, donde se han establecido acuerdos provisionales de una importancia sin precedentes en la historia de las relaciones económicas internacionales. La reunión se celebró del día 1 al 22 de julio de 1944, en Bretton Woods, New Hampshire, uno de los Estados americanos del Nordeste. Una de las propuestas recomendadas fue la creación de un Fondo Internacional de Moneda para modernizar el sistema de cambios extranjeros, y un Banco Internacional para la Reconstrucción y Fomento.

Los artículos del acuerdo sobre el Fondo Internacional, que especifican su organización y funcionamiento, indican el propósito de fomentar la colaboración monetaria internacional por medio de una institución permanente que facilite la expansión y crecimiento equilibrado del comercio, eliminando las restricciones comerciales extranjeras y poniendo las reservas del Fondo a disposición de



Los delegados de la Conferencia de Bretton Woods escuchan la declaración de Henry Morgenthau, Secretario de Hacienda norteamericano.

los miembros de la organización bajo una garantía adecuada y disminuyendo las desigualdades en el balance de pagos de los mismos.

El Fondo Internacional, creado para resolver los problemas monetarios técnicos del comercio exterior, será una especie de organismo central donde la moneda de una nación podría cambiarse por la de otra a un tipo de cambio razonable. Para su buen funcionamiento, el Fondo dispondría de 8.800.000.000 de dólares, suscritos por las naciones participantes en una proporción determinada en la Conferencia. Pueden formar parte de esta organización las restantes naciones que no han participado en la reunión de Bretton Woods, y todos los miembros intervendrán en la administración del Fondo. Igualmente, las naciones participantes se pondrán de acuerdo para impedir legalmente las prácticas monetarias que perjudiquen la prosperidad mundial, y cooperación en los esfuerzos para vencer las dificultades monetarias transitorias que experimente cualquier nación.

Sentando la premisa de que ninguna nación puede ser próspera y pacífica si no lo son las demás, la Conferencia aprobó los artículos del acuerdo sobre el Banco Internacional, creado para proporcionar el capital necesario para reconstruir las fuentes de riqueza destruidas y para ayudar a las naciones menos industrializadas a aprovechar plenamente sus recursos naturales. El Banco fomentará también las inversiones del capital privado y otras inversiones estimulando el crecimiento armónico del comercio internacional de gran alcance; concertará los préstamos de otro origen, teniendo en cuenta al hacer sus operaciones, el efecto de la inversión internacional en la marcha de los negocios; contribuirá también a que se produzca una

El Día del Papa en nuestra provincia

Con motivo del día del Papa, que se celebrará el domingo en nuestra ciudad, el Ilmo. Vicario General publicó la Carta Circular que en su día transcribimos y cuyas disposiciones repetimos:

"Exhortamos a todos los Sacerdotes del Clero secular y regular para que el domingo día 11 de marzo hablen a los fieles sobre uno de los temas que proponemos a continuación u otros semejantes.

Los Romanos Pontífices son sucesores de San Pedro y tienen no solamente el Primado de honor sino el de jurisdicción en la Iglesia Universal.

Debemos sentir y propagar la devoción al Papa.

La adhesión incondicional al Papa distingue a los buenos católicos.

El Papa centro único de la Iglesia. La predicación sobre dicho tema podría tenerse también el domingo 4 de marzo.

Para el mismo día 11 de marzo ordenamos las ceremonias que siguen: En la Ciudad de Vitoria habra:

Las Misas de Comunión que organizarán las Ramas de Acción Católica.

A las diez de la mañana habrá en nuestra Santa Iglesia Catedral una Misa solemne. La Misa, durante la cual habrá breve predicación, terminará con el canto del Te Deum.

En las parroquias situadas fuera de las tres capitales se organizarán Comuniones, Misas cantadas, Bendiciones del Santísimo, etc. La predicación será en armonía con las circunstancias y se cantará el Te Deum.

Veremos con particular agrado que las entidades todas de carácter religioso de la Diócesis envíen el día 11 de marzo al Excmo. y Rvdmo. señor Nuncio Apostólico en Madrid un telegrama expresando sus sentimientos de amor y adhesión a Su Santidad el Papa PIO XII".

Obra Sindical del Hogar y de Arquitectura

A los poseedores de Cartillas de Ahorro para el Hogar

AVISO

Se recuerda a los titulares de Cartillas la conveniencia de practicar in posiciones mensuales en las mismas, habida cuenta que dentro del año actual han de estar habitables muchas de las viviendas del Grupo "RAMIRO DE MAEZTU" que se construye en esta ciudad, y que para tener opción a una de ellas es menester tener acumulado el 10 por ciento del coste total en la referida Cartilla, en cuyo defecto serán adjudicadas a personas que figuran en relación esperando turno.

El Secretario técnico de la Obra, Feliciano Bodega.

M. C. P.

A. Funeraria de N. Laurusica, Correría 17.—Teléfono 1345

LA SERORA

Doña Jesusa Esparza Ruiz

Falleció ayer a las siete y media de la tarde, a los 69 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

E. P. D.

Su director espiritual don Luis Ruiz de Alegría, su apenado esposo don Faustino López de Letona y Erive (Guardia Civil retirado), hijo don Cecilio (Guardia Civil), hija política doña María Dolores Llama, nieto Jesús, hermanos don Enrique (Presbítero) y doña Dolores, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPLICAN a usted la encomiende a Dios en sus oraciones y se digne asistir a los siguientes actos, quedándose altamente reconocidos:

El FUNERAL se celebrará mañana sábado, a las ONCE, en la Parroquia de San Pedro. La CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel tendrá lugar el mismo día a las DOCE Y MEDIA.

Casa mortuoria: LURAL - MENDI, 6 - 2.º N.º 1.

El duelo se recibe y despiende en los sitios de costumbre. Vitoria, 9 de marzo de 1945.

NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE RECIBE PAN.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

APUNTE

Por qué murieron

No una sino muchas veces, se preguntan los historiadores liberales y muchos de su séquito esa pregunta: ¿Por qué murieron los Mártires de la Tradición? O añaden que no sabían aquellos Mártires por qué morían. Se conoce que aquellas estampas de nuestros ejércitos carlistas postrosados en tierra adorando a la Hostia Santa que tiene por retablo a la bandera española con las palabras de Dios, Patria, Fueros y Rey, y acompañados y apoyados por el fervor popular, como tantas veces se ven en las estampas y narraciones de aquellos campañas celebradas del pasado siglo, eso, por lo visto, no decía nada. El tesón con que aquellos hombres mantuvieron sus ideales a toda prueba, afincados a la verdad inextinguible, sin malminorismos que a la postre son los más desbocados malmayorismos, eso no decía nada. La supervivencia de sus principios a través de aquellas guerras, que cuando parecían destruidos o vencidos para siempre resurgían con más pujante vida sin más fuerzas ni pausas que las de sus principios, eso, por lo visto no zaha nada. Los dos grandes pilares de la España tradicional: el culto a Dios y el amor a sus Reyes; un catolicismo sincero que llenaba de toda la vida y calaba todos los estamentos sociales y actividades; una Monarquía que comprendía todo un sistema maravilloso de Instituciones, trabadas entre sí con vínculos tan sólidos, dándoles entre todas la verdadera Constitución, no escrita, pero viva y real, robusta del Estado: todo eso, por lo visto, no les decía nada a nuestros Mártires, que fueron, por lo visto, intrínsecamente; como la verdad, anticuados como la esencia eterna de las cosas, "personalistas", porque no morían ni daban un paso por un hombre, sino por una "fe española, y que, en fin, no sabían nuestros Mártires por qué morían, cuando morían por los ideales de Dios, Patria, Fueros y Rey, que la barandilla de los sistemas liberales o liberales venían a boicotear reestados estos sistemas extranjeros y decadentes y transientes con las vestiduras de ángeles de las, hasta compadecemos estos historiadores omniscios, con que no sabían nuestros Mártires de la Tradición por qué morían. Como si la tradición, y la verdad, y las enseñanzas recibidas y el tiempo y la experiencia y las escencias y principios inmutables de las cosas y de los pueblos, por lo visto, no dijeran nada. Encima, la compasión y el equivoco y el despario. Pero tampoco esas neblinas blandengues lograrían ocultar la lumbre de aquellos ideales salvadores de los que después de centenarias epopeyas tenían que saber y sabían por qué morían. Y así nos lo enseñaron a sus descendientes, los precursores de la gloriosa Cruzada Nacional.—ACEBEDO.

¡VINO!
de calidades sin competencia
BODEGAS CARRASCAL
ARCA, 5. TELEFONO 1624
Servicio a domicilio